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Voorwoord

Na de grootste Belg, eigenlijk moet je bijna zeggen de grootse Vlaming en de 
grootse Waal, werd met Broeder Max ondertussen ook de grootste Looienaar 
verkozen. Je kan bij dit soort verkiezingen heel wat bedenkingen hebben. Wie stelt 
de lijst van genomineerden op? Welke criteria worden daarbij gehanteerd? Is het 
nuttig en nodig? Allicht is de beste benadering van een dergelijke ‘populariteitspoll’ 
nog altijd die van ‘het is maar een spel’. Een spel dat uiteindelijk een verdienstelijke 
winnaar heeft opgeleverd maar tegelijkertijd ook heel wat andere grote Looienaars 
vergeten is. En ja, wat wordt uiteindelijk bedoeld met ‘grootste’ Looienaar? Welke 
criteria hanteer je om het begrip ‘grootste’ in te vullen? Misschien is het wel beter 
om de ‘langste’ Looienaar te kiezen, dat is toch min of meer objectief vast te stellen. 
En ook in die competitie zou Broeder Max met zijn één meter negentig een serieuze 
kanshebber geweest zijn.

Minus Van Looi was een van de andere genomineerden voor grootste Looieneaar. 
In deze Eeuwentemmer gaan we met hem de culinaire toer op. Want Minus kon echt 
wel ‘lekker koken met woorden’. Overtuig U zelf.

Verder is deze Eeuwentemmer samengesteld volgens de beginselen van een 
gevarieerd maar stevig menu. Er zit moord en doodslag in maar ook boetedoening 
en berouw. We lezen eveneens hoe de splitsing van Oostenrijk-Hongarije in 1920 
aan Tessenderlo niet ongemerkt voorbij ging. En dat er toen ook grote Looienaars 
waren. Vooral groot van hart.

Met de vakantie voor de deur mocht een vleugje reisliteratuur evenmin ontbreken. 
Frans Van Thienen filosofeert in zijn eigen stijl over het nut van verre reizen. 

En als je tegenwoordig toch op reis gaat, kan dat bijna niet meer zonder visakaart. 
Waneer je verderop het artikel leest over het ontstaan van de handtekening zal 
je begrijpen dat de visakaart in die tijd geen optie was. Het plaatsen van een 
handtekening toen vergde niet alleen veel tijd maar ook heel wat tekentalent. Iets 
heel anders dan de ‘kribbel’ van tegenwoordig.

Zo, beste abonnee, hopelijk hebben we uw appetijt gewekt. Veel leesplezier! En het 
LAD wenst alle Looienaars groot en klein, met of zonder visakaart een mooie zomer 
en een deugddoend verlof toe.
 

Louis Alaerts
voorzitter



Koken met Minus

Patatten met melksaus en een ei, dat was het lievelingsgerecht van volksschrijver 
Minus van Looi in zijn jonge jaren. Zo vertelde zijn vrouw, Cordule Buvens. Zij leerde 
Benjamin Vandervoort, zoals de auteur in het echte leven heette, kennen in 1920. 
Hij was toen 28 jaar oud, zij amper 19. Enkele maanden later was alles geklonken: 
zij vierden hun huwelijk op 24 mei 1921. Cordule woonde toen al enkele jaren in 
Tessenderlo, bij haar kozijn Jef Mertens aan het station, waar ze een handje toestak 
in de herberg. Ze was afkomstig van Bunsbeek, had school gelopen tot haar tiende 
en was op jonge leeftijd uitbesteed bij een oom, een rijke herenboer, bij wie het 
werken geblazen was. Als kind moest ze evenveel koeien melken als de meid of 
de boerin. 

Minus van Looi zal aan haar dus wel 
een prima werkkracht hebben gehad, om 
zo te zeggen een stuk mansmens. Dat 
klinkt vrouwonvriendelijk, maar het zijn 
z’n eigen woorden. In zijn roman De Bas-
tiaensen (1942) typeert hij op die manier 
Jeannette, de meid van dokter Jan Basti-
aens, voor wie - jawel - Cordule model 
zou hebben gestaan. Een spring-in-’t-veld 
met handen aan haar lijf en met een 
talent om via haar fornuis mannen voor 
zich te winnen. Haar kookkunst was 
zoals zijzelf: spontaan, natuurlijk. ‘Smake-
lijk, voedzaam, en gezond’ heet het in 
de roman. Van haar soep zegt de dokter, 
terwijl duizend vetoogjes hem recht in de 
ogen staren: ‘iemand die aan het sterven 
is, zoudt ge er nog mee verleiden...’

Cordule moest niet onderdoen voor haar 
evenbeeld Jeannette. Zij kookte naar de 
tand van Minus, voedzame en volkse kost, 
zoals hijzelf zijn volksfiguren voorscho-
telde in zijn boeken. Wanneer hij in Mannen van de Achterheide (1952) een pan 
appelschijven op tafel liet komen, die in zijn schrijversogen blonk van het putwater, 
wist hij waarover hij het had. Cordule maakte immers ook wel eens appelschijven 
klaar, bereid met spek. Een gerecht dat ze leerde bij Jef Mertens. Minus had daar 
een heel schilderachtige benaming voor: bomenspek. Eerst bakte ze het spek, 
haalde het uit de pan en liet dan in het spekvet de ongeschilde appelschijven 
bakken (de Boskoop was hiervoor de meest geschikte appel, beweerde ze) onder 
een gesloten deksel. Dan draaide ze de schijven om en legde er het spek op. 
Om alles af te werken, verwijderde ze het spek, strooide suiker over de appels 
en goot er een scheut water overheen, waardoor het geheel ging glanzen als een 
opgeblonken appel.
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Benjamin Vandervoort en Cordule Buvens
trouwden op 24 mei 1921
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Konijn à la Achterheide
Met zulke eerlijke, eenvoudige gerechten kon je ook de rijken tot wat armoede 
verleiden. De kasteelheer in Mannen van de Achterheide is daar een mooi voor-
beeld van. Wanneer hij Mie Lat van de Achterheide in dienst neemt, verrast 
ze hem meteen met voor hem ongekende culinaire hoogstandjes als spek met 
appelschijven, rode kolenstomp, stoofvlees in ‘t zuur, patatten met ajuinsaus, stokvis 
en panharing! Wanneer hij aan zijn vrouw, die met vakantie was toen Mie Lat haar 
entree maakte, hierover verslag uitbrengt, is het alsof hij zijn mond nog vol vlaai 
heeft. Zo heeft hij ervan genoten. Zijn echtgenote valt bijna in katzwijm als ze hem 
zijn lijstje primitieve geneugten hoort afdreunen. Voortaan zal Mie Lat met madams 
wat meer verfijnde smaak rekening moeten houden...

 ‘Ja, madam’, zegt Mie Lat, en gaat verder ongestoord haar gang. Haast ongemerkt 
voegt ze aan haar gerechten een scheutje Achterheide toe. Gebraden jonge haan-
tjes in plaats van gebraden duif, wie merkt het verschil? Als de kabeljauw schaars 
is, kan er toch ook katvis op tafel komen! Wenst madam konijn à la française, dus 
met laurier, rozijnen, pruimen en een halve fles Madeira? Geen probleem. Maar met 
evenveel zwier serveert ze konijn à la Achterheide, klaargemaakt in ‘t zuur, met ui, 
azijn en een kapper Diesters bier. 

Ongeveer op dezelfde wijze maakte Minus’ echtgenote haar stoofvlees klaar. Ze 
kruidde het vlees met peper, zout en vooral veel kruidnoot en braadde het vervol-
gens aan. Daarna goot ze er bier of zelfs water op met azijn. De saus bond ze met 
peperkoek of een tweetal speculaaskoeken. Konijn echter bereidde ze bij voorkeur 
met een Franse slag. Ze liet het beestje een tweetal dagen op smaak komen in een 
marinade van rode wijn, azijn, water, peper, zout, twee kruidnagels, een takje tijm 
en wat peterselie. Daarna stoofde ze het in de marinade - zonder de tijm en de 
peterselie. Op het einde van de kooktijd voegde ze een schep rozijnen toe. 

Dat niet alleen konijn of stoofvlees, maar ook haas in ‘t zuur overheerlijk smaakte, 
bewijzen de bewoners van de Varkenshoek in een andere roman van Minus van 
Looi, Aloud Boerenbloed (1941). Is de naam Achterheide al een symbool van ach-

terstelling en mar-
ginaliteit - in het 
woord vooraf noemt 
de auteur het een 
vergeten streek - 
dan wijst het topo-
niem Varkenshoek 
helemaal op sociale 
uitsluiting en zelfs 
criminaliteit. Minus 
schuwt doorgaans 
de overdrijving niet, 
maar in deze roman 
gaat zijn verteke-
ning resoluut in de 
richting van het kari-
katurale. De Minus van Looi, talentrijk volksschrijver



mannen zijn kiekendieven, mollenvangers, denappelplukkers en stropers, venten als 
oude Belgen. Nog meer dan de mannen zijn de vrouwen primaire wezens, op het 
dierlijke af. Om ze heen is er steeds een reuk van bronst, die de mannen aantrekt. 
Kweekdieren zijn het, dag en nacht binnen het bereik van hun mannen, elk ogenblik 
klaar om kermis mee te vieren. Zo gaat dat in de Varkenshoek. 

Maar in zijn natuurlijke eenvoud is de Varkenshoek tevens de plaats waar gemeen-
schapszin en vriendschap heersen. Hoe ruw en onbewerkt ze ook zijn, ze nemen 
het op voor elkaar en, als het nodig is, steken ze elkaar een handje toe. Wanneer 
ze Christen Rora, iemand uit hun midden die zich weet op te werken tot boer, uit 
vriendschap komen helpen bij de oogst, krijgen ze ‘s morgens op het veld fazant in 
boter te eten en ‘s middags haas (natuurlijk gestroopt op het domein van de baron). 
Haas in ‘t zuur, met ui en Diesters bier. Het feestmaal wordt met de hondenkar 
naar het veld gebracht. Drie hazen voor tien man en vier broden als karwielen! 
‘Ze visten met hun vingers de vette rugstukken en de dikke achterbillen uit de 
kasserollen, die ze over de grond naar elkander toeschoven; ze riemden de broden 
in dikke paardehompen met hun lierenaars [knipmessen] kapot, en tussen hun 
benen gekneld, stond rechtop, voor ieder, een fles koel bier’. 

Een gelijkaardige solidariteit bestaat er op de Achterheide. Als er bijvoorbeeld 
gebouwd wordt, gebeurt dat met de hulp van de hele buurt. Is het werk klaar, 
dan worden de mannen in het nieuwe huis onthaald op een vat bier en mosselen. 
‘s Avonds komen de vrouwen meevieren. En als er iemand sterft, wordt een 
dodenmaal gehouden met mastellen, peperkoek en alweer Diesters bier.

Vieux Diest of pomerol?
Diesters bier, de tafelwijn van de gewone man. In Aloud Boerenbloed wordt het 
beschreven als ‘een plat, zoet bierke, donker als ossenbloed’. De boswerkers die op 
de Varkenshoek in het café van Monneke Rora hun sneden brood komen opeten, 
met hun schenen tegen het haardvuur gezeten, krijgen voor vier cent een halve 
liter bier. Ze mogen het opwarmen in een ijzeren keteltje en drinken uit gebloemde 
koffiekommen zonder oren. De rijken van hun kant doen zich te goed aan wijn, 
meestal aan één soort, pomerol. Het is ‘een wijntje dat op de tong aanvoelde 
als fluweel, zacht, mals, en mollig als een kinderhand’, blijkt in Mannen van de 
Achterheide. Pastoor Salomons in deze roman is een echte kenner. Hij heeft er 
een woord voor: maagdekensbloed. Maar zelfs deze naam is nog een affront voor 
deze wijn! 

De tegenstelling tussen arm en rijk heeft in het werk van Minus van Looi een sym-
bolische waarde. Arm draagt zijn voorkeur weg. Het betekent zoveel als ongerept 
of natuurlijk. Rijk daarentegen draagt de sporen van verval en degeneratie. Met 
sympathie beschrijft hij hoe de underdog er door zijn aangeboren overlevingsdrang 
af en toe in slaagt een kruimel mee te pikken van rijkemanstafels, al was het maar 
door op tijd en stond een stuk wild scheef te slaan. 

Sympathie is er ook voor wie opklimt uit de diepte van de Achterheide, de Varkens-
hoek of hoe die vergeten buurt ook mag heten. Op voorwaarde dat men zijn 
afkomst niet verloochent! De Bastiaensen uit de gelijknamige roman stammen af 
van een vondeling, werken zich op tot burgers met aanzien, maar blijven volks en 
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dienstbaar. Feesten kunnen ze als 
de be(e)sten. Elke gebeurtenis is 
een gelegenheid om een feestmaal 
aan te richten. Het boek is één uit-
gesponnen Pallieteriaanse ode aan 
het leven. Deken Bastiaens is de 
vleesgeworden levenslust. Voor het 
huwelijk van zijn broer Jan met zijn 
meid Jeannette Steiner laat hij wel 
180 flessen pomerol aanrukken. Op 
het trouwfeest wedijvert hij met de 
vader van de bruid, boer Steiner, 
die de reputatie heeft een groot 
eter te zijn. Maar de boer moet in 
de deken zijn meerdere erkennen: 
‘Danke... danke, meneer Pastoor... 
overdaad is ook zonde... ik geef me 
gewonnen...’

Overmaat van drank en eten wordt 
de rijken soms fataal. In Mannen 
van de Achterheide sukkelt de 
pastoor met het pootje (podagra). 
Laconiek noteert Minus dat ‘een 

regelmatig gebruik van patatten en botermelk een uitgezocht voorbehoedsmiddel 
is tegen podagra’.
 
Stomp van patatten en botermelk, groenkolenstomp met spek en daarna botermelk, 
patatten met botermelk of melksaus en een ei, dat is het dagelijkse lot van de 
landarbeider, de keuterboer of mijnwerker. Daar krijg je inderdaad geen podagra 
van. Als schrijver kan je daar niets aan veranderen. Alleen registreren. En in het 
beste geval er een dimensie aan geven die het louter anekdotische overstijgt. 
Patatten en botermelk wordt zo een symbool voor de ongenadige hardheid én 
de eenvoudige lichtheid van een leven aan de zelfkant. Deze zin uit Mannen van 
de Achterheide bijvoorbeeld heeft de intimistische sfeer van Jacob Smits en deelt 
zijn symbolische diepgang met De aardappeleters van Vincent Van Gogh: ‘De tafel 
werd aan het venster gezet, en in het late licht van de stervende dag, braken ze 
zegenend hun zwart korenbrood en aten hun blauwe botermelkpap’.

Er zijn van die momenten waarop Minus van Looi zijn meesterschap over de taal 
tentoon spreidt. Dat gebeurt niet altijd op een even fijnzinnige manier. De taal van 
Minus van Looi is meer fanfare dan strijkorkest, dat is wel vaker gezegd. Zijn beeld-
gebruik is soms van een plasticiteit die Bruegel en Timmermans wil doen verbleken. 
En wat is er krachtiger, concreter, herkenbaarder, kortom aanschouwelijker dan 
beelden uit onze eet- en tafelcultuur?
 
Overtuig jezelf: een kus is als een rijpe druif die wordt opengeperst op zijn mond; na 
een woelige nacht wordt de Fret wakker met een gezicht als een platte-kaasvlaai; 
Georges van de notaris, een bleek studentje, heeft een aangezicht als een te week 
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gebakken nieuwjaarskoek; Jef Bobijn trekt ogen lijk koekschotels; Boer Donkers 
huivert van genot bij het zien van Rosalie en op dat ogenblik is de lucht om hem 
heen als krachtig korenbrood...
 
In Mannen van de Achterheide lezen we dat de aardbeien van het kasteel mollig 
rood zijn, als met maagdenbloed doorsapt, hart van ons Mie en in De Bastiaensen 
dat de schotels gele rijstpap op de tafel staan te floreren lijk afgesneden zon-
nebloemen. Daar hoeft geen tekening bij.

Een mespunt zintuiglijk genot, een snuifje gastronomie en een hele maatbeker 
volkscultuur. Ook dat is Minus van Looi. 

Jos Van Thienen

*Deze tekst is de weergave van een lezing voor de Academie voor de Streekgebon-
den Gastronomie vzw op 19 december 2005. 
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Moord op Peter Van Sweeveldt

Dat stamboomonderzoek meer oplevert dan enkel maar namen en datums bewijst 
onderstaand artikel van Jos Deygers. Hij ontmoette in het stedelijk archief van 
Diest een zekere Leo van Diest. Deze was in het bezit van een rescriptie van een 
document uit 1736, een ‘Crimineele Rolle’ in zake een rechtsgeding tegen Henricus 
Van Laureten. Het originele document was eigendom van de overgrootvader van 
Wellens Jos, die destijds burgemeester van Schaffen was. Hoe die het in zijn bezit 
gekregen had, wist hij niet. Jos Deygers kreeg er een kopie van en bezorgde er ook 
een aan het LAD. Hij schreef er volgend artikel over. 

1) Moord op de broer van mijn oud-grootvader
Bij het opzoekwerk naar mijn voorouders langs moederszijde kwam ik, met de 
familienaam Vansweevelt, na de derde generatie, via Schaffen, in Tessenderlo 
terecht. De naam Vansweevelt is overigens in Tessenderlo vrij algemeen bekend. Ik 
vond in Tessenderlo nog eens drie generaties van mijn voorouders terug. De laatste 
drie generaties zou ik uiteindelijk in Vorst-Kempen vinden.

Tijdens mijn opzoekwerk 
werd mijn aandacht 
getrokken door de moord 
op Peter Van Sweeveldt, 
oudste broer van mijn 
oud-grootvader Jan-Bap-
tist Van Sweeveldt. Die 
moord vond plaats in 
Deurne op 9 augustus 
1735 en werd gepleegd 
door Henricus Van Lau-
reten. Het relaas van de 
moord vinden we terug in 
de ‘Criminele Rolle gehau-
den voor Schepenen der 
Heerlijckheyt Doirne’

De vader van de ver-
moorde Peter, Paulus Van 
Sweeveldt, had van meier 
Henri van Laureten een 

perceel land in huur, gelegen achter de schuere vant huys des voorsch. Meyers’. 
Op 9 augusutus 1735, ‘s avonds tussen 19h00 en 20h00, stuurde Paulus zijn twee 
zonen Peter en Jan-Baptist naar dit perceel om het koren te gaan ophalen. Ze 
hadden nog maar pas enkele ‘mantels’ koren opgeladen of daar kwam ook Henricus 
van Laureten op het veld aan. Hij begon te schelden tegen Peter Van Sweeveldt dat 
hij dat coren niet en moest oplaeden en dat hij, te weten Hendrick van Laureten, 
daer van de helligt (helft) moest hebben. Peter begon terug te schelden en schold 
hem o.a. uit voor ‘matsfots’. Na die scheldpartij reden ze naar het lager gelegen veld 
om beginnen op te laeden aan het coren van dit veldt daer geen dispuet om was.
 

Fragment uit het oorspronkelijk document.
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Intussen was Henricus Van Laureten naar huis gegaan om een poosje later terug 
op het veld aan te komen met een fusieck oft snaphaen (oud geweer) in de 
hand. Hij vroeg dan aan Peter oft hij nog wel saude derven seggen ‘Matspots’. Er 
aan toevoegende: ‘ick saude U vande karre afschieten’. Daarop antwoordde Peter: 
‘schiet’. De meier nam zijn geweer, richtte ende alsoo aenden selven Peeter Van 
Sweevelt den scheut heeft gegeven van voor op sijne borste. Dodelijk getroffen 
viel Peter van de kar en stierf kort daarna in het bijzijn van enkele omstaanders. 
De hagel had zijn borstbeen, longen en hart geraakt, zoals vastgesteld werd door 
een dokter.
Op 22 maart 1736 werd een verzoek ingediend om op 28 maart 1736 de verdachte 
Henri van Laureten, die voortvluchtig was, voor de moord op Peter Van Sweevelt 
te dagvaardigen in de Heerlyckheyt Doirne op den huyse van Jan Swolfs, alwaer 
men alhier allen affixiën ende publicatiën gewoon is te doen omdat men alhier geen 
kercke en heeft.

Op 12 april 1736 kwam het hof samen voorgezeten door Joannes Cornelius Wau-
ters en geassisteerd door procureur Louys (Loyens Joris). Als getuige verscheen 
Andries Beyens. Omdat de verdachte voortvluchtig was en niet kwam opdagen werd 
hem de kans geboden zich alsnog te komen verantwoorden op 27 april 1736. Ook 
daaraan gaf hij naar alle waarschijnlijkheid geen gevolg.

2) Wie was Henricus Van Laureten?
Hij zou geboren zijn in Zele of Bilzen. Van zijn ouders is enkel de moeder gekend, 
Maria Van de Ven die in Deurne woonde en er ook begraven werd. In haar 
overlijdensakte staat vermeld: ‘Mater meyer de Dorne’. 

Henricus huwde op 14 augsutus 1696 te Scherpenheuvel met Dymphna Van 
Meeuwen, weduwe van Jan Sneyers. Via zijn vrouw erfde hij in Deurne een 
brouwerijtje.

In juli 1697 werd hij tot meier aangesteld. In deze functie had hij als honorarium 
recht op een derde van de voordelen die de heer van zijn Schepenbank toekwamen, 
met uitzondering van de pondpenningen en de cijnzen.

Dat het een temperamentvol en heetgebakerd mannetje was mag o.a. blijken uit 
wat volgt.

In mei 1699 had in Schoonaarde (Schaffen) tussen Henricus Van Laureten en Hens 
van Dommelen, schepen van Deurne, die door de eerste beledigd was, een gevecht 
plaatsgevonden waaraan een chirurgijn te pas moest komen. De ruzie werd in een 
buitengewone zitting van de Schepenbank door de betrokkenen bijgelegd. De zaak 
kreeg kennelijk toch een staartje vermits de oudste schepen, Peeter Beckers, op 18 
september 1699 door Kolonel Vander Straeten voorlopig tot substituut-meier werd 
aangesteld. In 1705 gaf Hiëronymus Rutten, burgemeester van Deurne, notaris de 
Sterdin volmacht om in naam van de gemeente op te komen tegen Kolonel Vander 
Straeten in verband met een arrest van deze tegen Hendrick van Lorette.

Henricus Van Laureten kwam wel meer in een ongunstig daglicht te staan. In 1702 
bleken zijn vaten bier niet helemaal gevuld. In 1722 was hij aan zijn bode nog 
achterstallen verschuldigd en eiste de Schepenbank op straffe van vervolging dat hij 
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zijn rekening als ‘collecteur van de 20ste penning’ zou overmaken en in 1723 was hij 
nog 62 gulden verschuldigd voor bier gedronken bij Herbergier J. Wolfs.

Op 13 oktober 1734 had meier Henricus van Laureten aan de raad van Brabant een 
rekwest gepresenteerd opdat hem drie gulden zou betaald worden over rekeningen 
van de gemeente sedert zijn meierschap. Advies werd gevraagd aan de schepenen 
die na controle van de meer dan honderd jaar oude rekeningen verklaarden dat 
aan een meier nooit auditiegeld betaald was geworden. De schepenen lieten de 
inwoners vergaderen en twee schepenen werden gedeputeerd om voor de commis-
sie van de Raad van Brabant te verschijnen en te aanhoren wat door de commissie 
voorgesteld werd.

In 1735, na meer dan 38 jaar dienst, kreeg Van Laureten geen toestemming meer 
om het ambt van meier uit te oefenen…omdat hij verdacht werd van moord op Peter 
Van Sweevelt in de avond van 9 augustus van dat jaar. Hij was toen voortvluchtig en 
sedertdien vernemen we eigenlijk niets meer van deze ‘brouwer-herbergier’.

In 1743 lezen we wel dat M.A. Swolfs aangesteld werd als meier na de dood van 
Hendricus Van Laureten op 20 april 1743. Dit kan er op wijzen dat hij uiteindelijk 
toch niet voor de moord aansprakelijk gesteld werd of veroordeeld was.

Jos Deygers

Bronnen:
Extract uyt de crimineele rolle in saecke Sr Joes Cornelius Wouters QQ Aenre 
tegens Hend. Van Laureten voortvluchtigen.
Historisch-Naamkundige studie van Deurne, J. Mertens, 1988, blz 91-92
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Hongarije en Tessenderlo

Oude foto’s roepen herinneringen op. Er stond een huis langs de Hulsterweg, het 
staat er deels nog, als laatste huis aan de rechterkant voor de straat die naar het 
nieuwe Looise kerkhof leidt. Het was boerderij en winkel zoals de reklame “Domino” 
voor de toen “alombekende” schoensmeer verraadt. We schrijven september 1927, 
bijna tachtig jaar geleden. Op deze foto staat het huisgezin van Felix Brockmans 
en Barbara (Belo) Van Hirtum. Ze trouwden op 25 juli 1888 in Herselt, nadat 
Felix enkele maanden lang getrouw elke zondag te voet zijn kilometers naar dat 
Brabantse dorp had afgemaald. 

Om de foto begrijpelijk voor te stellen, beginnen wij bij de gezinsleden die niet 
op de foto staan: Melanie Brockmans (1891-1955) getrouwd met August Van 
Thienen (1890-1968) en Stefanie Brockmans (1899-1949) getrouwd met Victor 
Luyten (1898-1967). Komt daarbij dat de familie in rouw was wegens het overlijden 
van dochter Marie (1889-1927)

De matrozenpakjes op de voorgrond behoren bij, van links naar rechts: Louis 
Van Thienen (1924), zoon van August Van Thienen, en de gebroeders Luyten, 
René (1925-2005) en Frans (1923-2003), zonen van Victor Luyten. Centraal zitten 
Felix Brockmans (1862-1950) en Barbara Van Hirtum (1866-1948) Het meisje met 
strik laten wij even onbesproken. Achteraan staan Jos (1913-1992) en Maria Van 
Thienen (1916) zoon en dochter van August Van Thienen en Melanie Brockmans. 
Derde dochter van links is Bertha Brockmans (1901-1985) die trouwde met Agust 
De Rijck, vervolgens Rosalie Brockmans (1894-1980) die trouwde met Felix Coom-
ans, Eugenie Brockmans (1896-1980) die trouwde met Hubert Degeling, Emma 
Brockmans (1904-1934) die trouwde met Felix Coomans. Als laatste in de rij 
René Brockmans (1908-1929) die gedurende zijn studietijd aan de Katholieke 
Regentenschool in Antwerpen overleed na een hersenbloeding.

Vader Felix Brockmans was lid van de kerkfabriek vanaf de oprichting van de 
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parochie Hulst (1911) tot aan zijn overlijden in 1950. Van 1900 tot 1920 zetelde hij 
in de gemeenteraad. Dochter Rosalie gaf naaldwerkonderricht in de lagere school 
van Hulst van 1918 tot 1924 en Bertha stond in de kleuterschool van 1919 tot 1931. 
Recht van achter de keukentafel de klas in, want kleuteropleiding stond nog in de 
kinderschoenen.

Waarom onze Hongaars getinte titel en waarom deze foto? Het meisje met strik 
is de 7 à 8-jarige Ethel Novak uit Budapest. Net zoals vele andere Hongaarse 
kinderen werd ze in 1927 voor drie maanden in een Belgisch gezin opgenomen. In 
Hulst waren er verscheidene. Felix en Belo zeiden: “Waar er acht aan tafel zitten, 
is er ook eten voor negen”. En Ethel kwam zelfs voor twee termijnen van drie 
maanden naar Hulst. Ze behoorde tot de grote groep van ondervoede kinderen 
uit Hongarije. Dit land, dat deel had uitgemaakt van de dubbelstaat Oostenrijk-
Hongarije die in 1920 werd gesplitst, behoorde na de grote oorlog van 1914-1918 
tot de verliezende partij. De Hongaren moesten als straf 72% van hun grondgebied 
afstaan aan Roemenië, Tjechoslovakije en Joegoslavië.

Dit verblijf van Ethel Novak in Hulst was het begin van een lange vriendschap en 
volgehouden hulpactie van de familie Brockmans. Want Hongarije geraakte maar 
niet uit de miserie. En na de tweede wereldoorlog volgden nog bijna vijftig jaar 
Russische bezetting. Het was vooral Bertha Brockmans die zowat gedurende een 
halve eeuw de rol van pleegmoeder vervulde. In 1937 trok ze zelfs naar Budapest 
op bezoek om het in 1962 in volle koude oorlog nog eens over te doen. Geregeld 
verzond ze pakken voedsel en kleren. En brieven. Want de taal was geen probleem 
want de Looise priester Everard Vandervoort vertaalde de brieven uit Looi in het 
Hongaars en de antwoorden uit Budapest zette hij weer over in het Nederlands. 
Meer over deze Hongaarssprekende Looienaar in bijgaand stukje.

Monseigneur Everard Vandervoort
Over deze Looienaar vinden wij in Oud-Hogerop 1967-1968 van de hand van E. 
H. Sylvain Vanderwaerden, pastoor van Engsbergen, volgende gegevens: Werd 
geboren in Tessenderlo in 1891 als zoon van Karel Vandervoort en Emma Verach-
tert. Studeerde aan het Sint-Jan-Berchmanscollege van Diest. Ging naar het Groot-
Seminarie in Luik, werd in 1915 leraar aan de Normaalschool van Sint-Truiden en 
werd in Luik priester gewijd op 24 april 1916. Deed zijn eremis in Tessenderlo 
op 26 april 1916. In augustus 1920 werd hij kapelaan in Winterslag. Hij werd er 
vooral belast met de zielzorg onder de vreemde arbeiders, vooral de Hongaren. 
In 1926 verbleef hij, op uitnodiging van de bisschop van Veszprém, zes maanden 
in Hongarije om zijn taalkennis te vervolmaken. In 1927 werd hij aangesteld als 
Algemeen Proost voor de Hongaren in België en Nederland. In 1934 volgde zijn 
benoeming tot pastoor van Kiewit en werd er hij aangesteld op 3 maart 1935, nadat 
pas in de voormiddag het nieuwe kerkje was ingezegend. In januari 1947 werd 
hij pastoor van Stokkem en bleef dat tot april 1961. In 1941, hij vierde toen zijn 
zilveren priesterjubileum, kreeg hij de titel van raadsheer van de bisschop, werd 
tot kanunnik benoemd van Veszprém en vereerd met het burgerlijk Erekruis van 
Verdienste. In zijn laatste verblijfplaats Maastricht vierde hij op 24 april 1966 zijn 
gouden priesterjubileum.

Louis en Frans Van Thienen
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HANDTEKENING

Om een document als rechtsgeldig te waarmerken, hingen de “officiële instanties” 
zoals hogere overheden, bisdommen, schepenbanken, abdijen, kerken en ook 
individuële personen er hun zegel aan. Van notarissen trof ik geen zegels aan, 
alleen handtekeningen. 

In oude dokumenten komen woorden voor die bij vertaling voor betwisting vatbaar 
zijn. Zo heb ik de uitdrukking “signo meo solito et consueto signavi” altijd weergege-
ven door “ik ondertekende met mijn gebruikelijke handtekening”, terwijl er geen 
handtekening in de huidige betekenis van het woord te vinden is. Toch is de 
vertaling van het woord “signum” door “handtekening” taalkundig juist, want de 
handtekening van een notaris uit vroegere tijden bestaat uit een soort stapelteke-
ning versierd met enkele tierlantijntjes waarin de naam of de initialen van de 
notaris zijn verweven. waardoor men een “waarmerk” krijgt, dat zo wie zo voor elk 
notaris verschillend is. Daarmee belanden wij bij de etymologische en letterlijke 
betekenis van het woord “handtekening”. Als bewijs daarvoor, geven we volgende 
“onderhavige” voorbeelden van handtekeningen van vijf verschillende notarissen. Ze 
zijn te vinden in ons archief in de bundel “Eindhout, Varendonk, Veerle en Vorst 
1185-1418” bevattende dokumenten en oorkonden uit het archief van de abdij van 
Averbode

N. 754 	 Jan Hendrikszoon, eertijds genaamd “van Diest”, 	 uit 1321
N. 893		 Jan heer van Montenaken uit Diest			   uit 1354
N. 944		 Jan Van Herk							      uit 1366
N.1022	 Frans Coels uit Zichem					     uit 1383
N.2132	 Laurens Creyte						      uit 1419

Et ego Johannes Henrici quondam dictus de Dyst, Leodiensis dyocesis, publicus 
imperiali auctoritate et curie Leodiensis notarius, premissis interfui omnibus et 
singulis cum testibus supra dictis, ea vidi et audivi, hoc publicum instrumentum 
inde confeci, propriamanu scripsi signoque meo solito signavi rogatus. Uto modo 
Leodiensi scribendo datam que data mutatur in vigilia Pasche post cerei benedicti-
onem.

En ik, Jan Hendrikszoon eertijds genaamd van Diest in het bisdom Luik, op keizerlijk 
gezag openbaar notaris van het bisschoppelijk hof van Luik, ben bij alles wat 
voorafgaat samen met genoemde getuigen aanwezig geweest, heb alles gezien en 
gehoord, dienaangaande dit openbaar dokument eigenhandig opgesteld, en met 
mijn gebruikelijke handtekening ondertekend. Ik bediende mij van de datering zoals 
die in het bisdom Luik gangbaar is, waar men het jaar laat eindigen en beginnen in 
de Paasnacht na de zegening van de Paaskaars.



EEUWENTEMMER 13

Et ego Johannes dominus de Montenaken de Diest o...licus publicus imperiali 
auctoritate notarius, premissis omnibus et singulis una cum dictis testibus presens 
interfui, ea vidi et audivi et hoc presens publicum minuscularium manu propria 
conscriptum signoque meo consue-to et solito signatum exinde confeci rogatus et 
requisitus. 

En ik, Jan heer van Montenaken uit Diest, op keizerlijk gezag openbaar notaris, 
ben bij alles wat voorafgaat samen met de vernoemde getuigen lijfelijk aanwezig 
geweest, heb alles gezien en gehoord, en heb dienaangaande deze minuut opge-
steld, eigenhandig geschreven en met mijn gebruikelijke handtekening ondertekend, 
gevraagd als ik was en daartoe opgevorderd.

Et ego Johannes dictus de Herke, Leodiensis dyocesis, sacra imperiali publicus et 
venerabilis curie Leodiensis auctoritate notarius, quia premissis omnibus et singulis 
una cum dictis testibus presens vocatus interfui, ea vivi et audivi, que fideliter 
propria manu conscripsi et in hanc formam publicam redegi signoque meo solito et 
consueto hic me subscribendo signavi rogatus et requisitus in veritatis testimonium 
premissorum.

En ik Jan genaamd Van Herk uit het bisdom Luik, op heilig keizerlijk gezag en op 
dat van het Luikse Hof openbaar notaris, ben bij alles wat voorafgaat samen met 
de genoemde getuigen lijfelijk aanwezig geweest, heb alles gezien en gehoord, 
heb het eigenhandig en waarheidsgetrouw opgeschreven, in deze vorm als publiek 
dokument opgesteld en ondertekend met mijn gebruikelijke handtekening, opgevor-
derd als ik was ter getuigenis van de waarheid van wat voorafgaat.

Et ego Franciscus dictus Coels de Zichene Leodiensis diocesis, publicus apostolica 
et imperiali auctoritate notarius juratus, quia premissis omnibus una cum testibus 
prescriptis interfui eaque sic fieri vidi et audivi, ideoque hic me subscribente hoc 
presens publicum instrumentum exinde confeci et ordinavi per alium scribi feci, 
quod meo solito signo atque consueto signavi rogatus et requisitus in testimonium 
omnium et singulorum premissorum. 
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En doordat ik, Franciscus genaamd Coels van Zichem in het bisdom Luik, krachtens 
apostolisch en keizerlijk gezag beëdigd openbaar notaris, bij alles wat voorafgaat 
samen de hierboven vermelde getuigen lijfelijk aanwezig ben geweest en alles heb 
zien en horen gebeuren, heb ik hier dienaangaande dit huidig openbaar document 
opgesteld en voorbereid, maar doen uitschrijven door iemand anders. Ik heb het 
met mijn gebruikelijke handtekening ondertekend, gevraagd en opgeroepen als ik 
was tot getuigenis van alles wat voorafgaat

Et ego Laurentius Creyt prebyter Leodiensis dyocesis publicus imperiali auctoritate 
notarius, premissa exhibitorii instrumenti publiciter contioni ac clausule predicte in 
eodem contente copiationi, petitioni et requisitioni ac omnibus et singulis pretactatis 
una cum prenominatis testibus presens interfui eaque ex tenore predicti publici 
instrumenti fideliter cumscripsi, nil addens vel minuens quod sensum mutet aut 
variet intellectum et in hanc publicam formam redegi, signoque et nomine meis 
solitis et consuetis signavi rogatus et requisitus in testimonium premissorum.

En ik, Laurens Creyt, priester van het bisdom Luik en op keizerlijk gezag openbaar 
notaris, ben samen met de vermelde getuigen lijfelijk aanwezig geweest bij de 
openbare voorlezing van het voorgebrachte document met daarin de clausule in 
kwestie, bij het dwingend verzoek om een afschrift, kortom bij alles wat zich 
hieromtrent heeft voorgedaan, en heb alles naar vorm en inhoud uit het voornoemd 
openbaar document overgeschreven, er niets aan toegevoegd of er van weggelaten 
dat de zin of betekenis zou wijzigen en de verstaanbaarheid vertroebelen. Ik heb 
alles in rechtsgeldige vorm en bewoordingen opgesteld en met mijn gebruikelijke 
handtekening ondertekend, gevraagd en opgevorderd als ik was tot getuigenis van 
alles wat voorafgaat.

Frans Van Thienen
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De arrestatie van Albert Binnemans (31 juli 1944). 
Bijdrage tot de geschiedenis van de strijd tussen ‘wit’ en ‘zwart’ 
in Tessenderlo

Dimitri Roden studeerde in 2004 af aan de Katholieke Universiteit van Leuven. 
Zijn eindwerk, ‘Tessenderlo, bezet en bevrijd. De geschiedenis van een Kempense 
gemeente tijdens de Tweede Wereldoorlog’, aangevuld met nieuwe gegevens verza-
meld tijdens de voorbije jaren verwerkte hij tot een boek. In het boek wordt op basis 
van nooit eerder geraadpleegd bronnenmateriaal een gedetailleerd en historisch 
verantwoord beeld geschetst van de Tweede Wereldoorlog in onze gemeente. Het 
geheel wordt rijkelijk geïllustreerd met een tweehonderdtal originele foto’s waarvan 
de meerderheid nog nooit eerder gepubliceerd werd. 
Na publicatie van het artikel ‘Lode Sleurs: van zondebok tot icoon van de Vlaamse 
Beweging’ in onze twee vorige nummers is dit artikel een nieuw fragment uit dit boek 
dat in november uitgebracht wordt. 

1942 was in Limburg het beginpunt van de partizanenterreur. In Tessenderlo zelf 
bleef het aanvankelijk relatief rustig. De collaborateurs en de verzetslui leken er 
elkaars bestaan te dulden, op voorwaarde dat ze uit elkaars vaarwater bleven. 
Hoewel het in de gemeente tot 1944 relatief rustig bleef, kwam Tessenderlo na 6 
juni 1944 al snel in een spiraal van geweld en tegengeweld terecht. De succesvolle 
geallieerde landing in Normandië had de Looise partizanen vleugels gegeven. 
Tussen 14 januari en 18 juli 1944 werden er in Tessenderlo drie personen neerge-
schoten, waarvan twee leden van de collaboratiepartij Vlaamsch Nationaal Verbond. 
Een reactie van de kant van de bezetter kon niet uitblijven. Albert Binnemans - Beèr 
van de Smet zoals hij genoemd werd - werd er op 31 juli 1944 in Tessenderlo het 
eerste slachtoffer van.

Albert Binnemans (°1916) werd in de 
loop van de bezetting lid van de Looise 
afdeling van de Belgische Nationale 
Beweging. De BNB was een verzets-
groepering die uitgeproken koningsge-
zind was en er naar streefde om na de 
oorlog Koning Leopold III terug op de 
troon te plaatsen. Binnen de BNB-afde-
ling Tessenderlo hield Binnemans zich 
bezig met de hulp aan neergeschoten 
geallieerde vliegeniers en ondergedoke-
nen, de verspreiding van sluikpers en 
het verzamelen van inlichtingen over de 
bezetter.

Maar door zijn risicovolle verzetsactivi-
teiten trok Binnemans al snel de aan-
dacht van de Duitsers. In de nacht van 
24 op 25 april 1944, rond 2.30 uur, 
klopten verschillende leden van de Ant-
werpse Sicherheitsdienst-Sicherheitspo-Albert Binnemans als soldaat
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lizei (Sipo-SD) aan bij de ouderlijke woning van Binnemans in de Neerstraat.1 Albert 
Binnemans, die het gevaar tijdig had zien aankomen, slaagde er in om het huis te 
verlaten via een venster op de bovenverdieping. Nadien vluchtte hij over de daken 
van de aangrenzende woningen.2

BNB-commandant Clément Nietvelt wilde kost wat kost arrestaties vermijden en 
opteerde er voor om zijn schoonbroer Binnemans een tijdje te laten onderduiken 
bij Jozef Engelen (nu de Begijnewinning). Nadien werd de ‘verbrande verzetsman’ 
nog overgebracht naar Vorst-Kempen en naar de familie Somers in Herk-de-Stad. 
Na een onderduikperiode van drie maanden oordeelde de Looise BNB-afdeling dat 
de kust terug veilig was voor Binnemans. Op 30 juli 1944 keerde de verzetsman dan 
ook naar zijn woning in de Neerstraat terug.3

Eén dag later, rond 17 uur, fietste 
Binnemans via de Gerhagenstraat 
het centrum van Tessenderlo binnen. 
Daar kwam hij Angelina Hendrickx 
tegen, die hem vertelde dat haar 
twee zonen Louis en Jozef Boeck-
mans op 11 juli 1944 gearresteerd 
waren en dat de Duitsers nog steeds 
naar Binnemans op zoek waren. 
Maar de weerstander lachte de raad 
van de vrouw weg. Terwijl hij zijn 
revolver bovenhaalde, verzekerde hij 
haar dat hij zich wel zou redden.4

Na het gesprek zette Binnemans zijn 
tocht verder. In de Gerhagenstraat 
merkte de BNB’er twee gewapende 
Vlaamse Wachters op.5 De verzets-
man dacht dat ze opnieuw voor hem 
gekomen waren en in plaats van 
gewoon verder te fietsen, maakte 
hij plots rechtsommekeer. Door dit 
manoeuver trok Binnemans ongewild 
de aandacht van de Vlaamse Wach-
1  De Sicherheitspolizei-Sicherheitsdienst was één van de Duitse politiediensten die zich in het
   bezette België bezighield met het opsporen en arresteren van ‘staatsgevaarlijken’.
2  BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emiel Anthoni. Verklaring Victor Binnemans,
   16/11/1944.
3  BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emiel Anthoni. Verklaring Victor Binnemans,
   16/11/1944, en verklaring Clement Nietvelt, 16/11/1944.
4  Interview Jozef Boeckmans, 18/2/2003.
5  De Vlaamse Wacht werd in mei 1941 opgericht op initiatief van de Duitse bezetter, op het
   ogenblik dat de Duitsers de Sovjetunie wilden binnenvallen. Om de kansen op succes voor
   operatie Barbarossa te vergroten, wilde het Duitse militaire bestuur de bezettingstroepen in het
   Westen vervangen door Landeseigene Kräfte zum Wacheinsatz (autochtone krachten voor het
   uitoefenen van de wachtdienst). In praktijk betekende dit dat de Vlamingen hun eigen land
   moesten bezetten. MEYERS, W. “Vlaamsche Wacht”, in: Nieuwe Encyclopdie van de Vlaamse
   Beweging, CD-rom, en VAN DEN WIJNGAERT, Mark. België in de Tweede Wereldoorlog,
   Antwerpen, 2005, p. 198.

Rouwkamer waarin de overledene werd opgebaard
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ters. Eén van hen vuurde enkele kogels af, waarop Binnemans zich meteen overgaf. 
Onmiddellijk daarna vroegen onderofficier Emiel Anthoni uit Borgerhout en zijn 
collega Lauwers uit Mol-Sluis naar het paspoort van de BNB’er. Binnemans gaf 
zijn valse identiteitspapieren onder de naam van ‘Jan Peeters’ af en werd daarna 
voor verdere ondervraging weggeleid. Om een vluchtpoging te verhinderen moest 
de BNB’er zijn fiets op de schouder dragen en beide handen boven het hoofd tillen. 
Gedurende de hele tocht werd Binnemans zorgvuldig onderschot gehouden door 
één van de Vlaamse Wachters.6 

Even verderop zagen Anthoni en Lauwers Jozef Andries (°1913) per fiets naderen. 
Andries, die net boter wilde gaan halen in Engsbergen, werd op zijn beurt tegen-
gehouden en aan een identiteitscontrole onderworpen. Binnemans wilde van de 
onoplettendheid van zijn bewakers profiteren om over een haag te springen, die 
langs de kant van de weg groeide.7 Toen Binnemans wegliep, trok onderofficier 
Emiel Anthoni meteen zijn revolver en schoot 
hij de BNB’er zonder voorafgaande verwit-
tiging neer. De kogel ging langs de schouder 
in en doorboorde het hoofd. Binnemans was 
op slag dood.8 

Na het schietincident besloten de twee 
Vlaamse Wachters er de Duitsers bij te halen. 
Jozef Andries kreeg de opdracht om zich 
naar de Broedersschool te begeven en om de 
bezettende overheid op de hoogte te brengen 
van de dood van ‘Jan Peeters’. Om zeker 
te zijn dat Andries zou terugkeren, hield Lau-
wers de identiteitspapieren en de werkkaart 
van de man nog even op zak. Nadat enkele 
Duitse soldaten, de Feldgendarmerie en de 
plaatselijke rijkswacht ter plekke gekomen 
waren, werd het lijk van Binnemans met een 
kar overgebracht naar de ouderlijke woning in 
de Neerstraat en kon Andries eindelijk verder 
rijden.9 

6  BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emiel Anthoni. Verklaringen Frederick Dorsimont, Jozef
   Andries, Louis Lodewijckx, Maria Vervoort, Mathilda Van Krunkelsven, Louis Marissens, Maria
   Binnemans, en Van den Wijngaert Benedictus, 24/1/1947; Krantenknipsel ‘Doodstraf voor een
   Vlaamsche Wachter’, en interview Jozef Boeckmans, 18/2/2003.
7  Interviews Jozef Boeckmans en Emiel Van Thienen, respectievelijk op 18/2/2003 en op 16/3/2003.
8  BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emiel Anthoni. Verklaring Angèle Binnemans,
   10/7/1944, verklaring Maria Binnemans, 24/1/1947, en attest Dr. Karel Vankerkhoven; GAT, Brief
   van burgemeester Clerckx aan het provinciaal bestuur Hasselt, 29/3/1945. Doos 547.1/2:
   Persoonlijk statuut bepaald door oorlogsfeiten: onderrichtingen; BOUVEROUX, Jos. Terreur in
   oorlogstijd: Het Limburgse drama. Antwerpen, 1984, p. 188; Guldenboek van de Belgische
   Weerstand, p. 395; interviews Louisa Uyttenhove, Emiel Van Thienen en Jozef Boeckmans,
   respectievelijk op 9/8/2003, 16/3/2003 en 8/2/2003.
9  BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emilius Anthoni. Verklaring van Benedictus Van den
   Wijngaert, 24/1/1947, en verklaring Joseph Andries, 24/1/1947.

Doodsprentje van Albert Binnemans
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Nadien begaven de twee Vlaamse Wachters zich naar het gemeentehuis van Tes-
senderlo om het overlijden van ‘Jan Peeters’ te melden. Volgens gemeentebediende 
Louis Biesemans was één van de wachters volledig van de kaart en wierp hij zonder 
veel woorden de portefeuille van de verzetsman op tafel. In de geldbeugel zat ook 
een luchtfoto van het vliegveld van Schaffen, waar zich sinds 1940 een trainingses-
kader van de Luftwaffe gevestigd had. Aan gemeentebediende Louis Biesemans 
vertelde de Vlaamse Wachter dat hij zo net iemand ‘per toeval’ neergeschoten 
had. Anthoni beweerde dat hij samen met zijn collega Lauwers naar Tessenderlo 
afgezakt was om er Franciscus Gielen op te sporen, een Vlaamse Wachter die 
zich niet op tijd bij zijn hoofdkwartier in Olen gemeld had. Wat Lauwers en Anthoni 
blijkbaar niet wisten was, dat Franciscus’ broer Marcel Gielen vijf dagen voordien 
omgekomen was bij een moordaanslag nabij de ouderlijke woning in Gerhagen. 
Gielen, die extra vakantie gevraagd had om zijn vader bij te staan, had die niet 
gekregen en had daarom besloten om zonder toestemming nog enkele dagen thuis 
te blijven.10 

Na de bevrijding 
kreeg Binnemans de 
status van verzets-
held. Op de plaats 
waar de Looise 
BNB’er neergescho-
ten was, richtten zijn 
verzetsvrienden een 
klein monumentje op 
met de volgende 
tekst: “Hier viel 
Albert Binnemans 
als held. Vermoord 
door ‘t wrede Nazi-
geweld. En zijn leven 
liet voor vorst en 
land tot heropbloei 

van ons vaderland.” 11 De plek groeide in de eerste jaren na de oorlog uit tot 
een bedevaartsoord voor zijn vroegere vrienden en strijdmakkers. Anthoni, de man 
die Binnemans neergeschoten had, moest zich na de bevrijding voor het Belgisch 
gerecht verantwoorden voor twee moorden die hij tijdens de bezetting gepleegd 
had. De man werd uiteindelijk door de krijgsraad van Turnhout tot de doodstraf 
veroordeeld. 12

Dimitri Roden
10 BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emiel Anthoni. Verklaring rijkswachtcommandant
    Marissens, 24/1/1947, en verklaring Clément Nietvelt, 16/11/1944. Volgens Jos Van Thienen
    moet de aanslag op Binnemans gezien worden als een wraakactie, omdat een broer van één
    van de Vlaamse Wachters kort voordien zelf het leven liet door een terreurdaad. Jos Bouveroux
    beweert dan weer dat de Vlaamse Wachters bezig waren met een onderzoek naar de vele
    moorden in de streek. Uit het proces tegen Anthoni is echter bovenstaande verklaring naar
    boven gekomen. BOUVEROUX, Jos. Terreur in oorlogstijd: het Limburgse drama, Antwerpen,
    1984, p. 188; VAN THIENEN, Jos. Tessenderlo tussen vroeger en nu, Tessenderlo, 1997, P. 478, 
    en interview Louis Biesemans, 7/4/2003.
11 VAN THIENEN Jos. Tessenderlo tussen vroeger en nu, Tessenderlo, 1997, p. 476.
12 BRUSSEL KRIJGSAUDITORAAT, Dossier Emiel Anthoni. Kaft.

Samenkomst aan het herdenkingsmonument dat op de plek van de moord 
werd opgericht.
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Wereldreis

Met de vakantie voor de deur staat Frans van Thienen even stil bij het nut van 
verre reizen. Is dat nog wel nodig in een tijd dat je via de media de hele wereld 
dagelijks in huis kan halen?

Ik ga niet graag op reis. Waarom zou ik. De mens is een uit de heimatklei getrokken 
wezen, maar ik ben er tot over mijn enkels in blijven haperen. In die vadergrond 
waar mijn moeder mij op de wereld zette. De wereld is wel mijn dorp, maar ik moet 
het niet zo nodig van dichtbij en van alle kanten gezien en geproefd te hebben. Want 
ge wordt er verdorie toch zo moe van, zegt men. Dat heb ik niet als ik de wereld 
naar me toe haal uit boek en blad en film, uit doorwrochte reportages over dieren en 
mensen op plaatsen waar men slechts met veel moeite kan geraken. Wegdromen 
naar vreemde landen heb ik altijd gedaan, maar er zelf naartoe gaan, ho maar!

Zeg nu zelf. Om van dichtbij een paradijsvogel te zien vleugeltrillen boven een 
bloem zou ik tien dagen in een schuilhut in Brazilië moeten nagelbijten: komt hij 
of komt hij niet. Niet te doen op een veertiendaagse wereldreis met aan de rand 
van het oerwoud de bus vol ongeduldige medetoeristen. Maar die filmmaker heeft 
dat in mijn plaats wèl gedaan. Die doet mij kijken tot in de keel van een brulkikker. 
En die bosjesman uit het hart van Afrika wordt met heel zijn geitenkraal en zijn 
echtgenotes in lendenschortjes uitgebreid uit de doeken gedaan door een ontdek-
kingsreiziger die nooit naar huis gaat maar wel prachtige reportages doorstuurt naar 
de thuisblijvende horde “beste kijkers, goeienavond”. Dat vind ik prachtig, dat is voor 
mij de moeite waard om in een zetel achterover te leunen.

Ik kan er niet aan doen. Alexander de Grote zegt me wel iets. Xenofon heeft 
mijn jeugd verblijd. Met Caesar doolde ik doorheen Europa en Noord-Afrika. Maar 
de gebouwen die zij zagen optrekken liggen er nu kramikkelig bij en de straten 
waardoor hun troepen marcheerden staan vol kraampjes met pottekens grossisten-
antiek en truitjes van voetbalhelden en fotoboekjes “printed in China”. Het is me na 
jaren te veel geworden. 

Maar laatst wonnen wij een reis naar Papoea-Nieuw-Guinea. Alles inbegrepen” 
“All-in” zei de brochure. Mijn vrouw in alle staten. Niet te missen. Allez dan maar. 
Vooraf met popelend hart de valiezen klaarmaken. Ons één voelen met de natuur-
elementen daarginds bij onze tegenvoeters, dat moet wat zijn. Ons onderdompelen 
in de oerkultuur, wilde dansen met vogelpluimen rond onze enkels. Waw! En een 
knorre-beentje door de neusvleugels moet wel hip zijn tegenwoordig. En witrode 
cirkels en strepen op onze blote buik laten schilderen. Het zal wel loslopen, dacht 
ik zo.

Maar de reis moest toch afgezegd worden. Het orgelpunt van de wereldreis naar 
de Papoea’s ontbrak. Want waar moest ik in hemelsnaam een winkel vinden waar 
ze peniskokers verkopen?

Frans Van Thienen
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Looi voor de lens

In de rubriek ‘Looi voor de lens’ tonen we telkens twee foto’s van eenzelfde plaats. 
De ene werd jaren geleden gemaakt, de andere dateert van nu. Of… hoe een 
dorp verandert.

Tweemaal de Sint-Luciakerk in Engsbergen. In haar huidige vorm gebouwd in 
1840 volgens het plan van Louis Spaak, architect te Brussel. De eerste foto werd 
genomen omstreeks 1922. De tweede foto dateert van mei 2006.

Maurice Bruyndonckx
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Het rovershol Tessenderlo (14)

Zoengedingen en strafbedevaarten waren eigen aan middeleeuwse rechtspraak 
bij conflicten met doodslag of verwonding tot gevolg. Wat zijn zoengedingen en 
strafbedevaarten? Waarvoor en wanneer werden ze toegepast?

2. Zoengedingen en strafbedevaarten
Als iemand in Tessenderlo gewelddadig het leven liet, was dat meestal na doodslag. 
Mannen liepen gewapend rond en wanneer er twee ruzie maakten, werd gauw een 
mes getrokken. In de woede ging er één te ver en bleef een dode achter. Voor 
doodslag werd vaak begrip opgebracht. Het was een daad gepleegd ‘in warmen 
bloede’. Een moord daarentegen gebeurde koelbloedig, berekend, beraamd, vooraf 
gepland. Die daad werd door onze voorouders met afgrijzen bejegend. 

We stellen vast dat de meeste moorden gebeurden door vreemdelingen, meestal 
soldaten, soms landlopers. Ook gebeurde het dat doden werden gevonden, zonder 
dat er enig spoor van een dader was. 

Voor moord bestond geen genade, wel voor doodslag. Die genademaatregelen 
bestonden hoofdzakelijk uit zoengedingen en strafbedevaarten. Afkopen was ook 
altijd mogelijk. Een zoengeding stamt uit lang vervlogen tijden, uit de gewelddadige 
middeleeuwen toen ruzies en vechtpartijen leidden tot manslag. Om bloedige wraak 
tussen familie van dader en slachtoffer te voorkomen, probeerde de lokale overheid, 
het gemeentebestuur van Tessenderlo de twee partijen te verzoenen. 

2.1. Zoengedingen in de praktijk
Er zijn bijzonderheden bekend van zoengedingen, een opmerkelijke lokale recht-
spraak om vetes en bloedhaat te voorkomen. Het ging vrijwel telkens om doodslag. 
Twee mannen kregen ruzie en omdat ze toen vaak een mes droegen, was een 
‘ongeluk’ gauw gebeurd. De dode liet dierbare nabestaanden in het aardse tranen-
dal achter. De zoenstukken of opgelegde verzoeningen werden afgesloten tussen 
de dader en de familie van het overleden slachtoffer. De dader moest een publieke 
akte van boetedoening en berouw afleggen en betalen voor de weduwe en wezen. 

De zoengedingen waren lokale rechtspraak. Het bleef allemaal in Tessenderlo. Het 
hoger gerecht werd er niet bijgehaald, want dan zou de dader de doodstraf kunnen 
krijgen. Door berouw te tonen en te betalen kon hij zijn hachje redden. Voorwaarden 
waren dat hij moest bemiddeld zijn en kunnen betalen. Een arme was hiervan 
uitgesloten. De familie van het slachtoffer moest de zoen ook accepteren, wat vrijwel 
altijd gebeurde. Het was voor alle partijen de beste oplossing. Bij de zoen dook 
in feite telkens nog een derde partij op: de goddelijke voorzienigheid. In alle akten 
werd vermeld dat het berouw ook aan de Allerhoogste werd betoond en Hem ook 
om vergeving werd verzocht. Niet alleen de familie van het slachtoffer, ook God 
moest vergeven. De dader moest erediensten voor het slachtoffer betalen, evenals 
de kosten van zijn begrafenis en uitvaart. Vaak moest hij een houten kruis zetten op 
de plaats van de doodslag of als het ergens was gebeurd waar het niet mogelijk was 
zoals een herberg, dan moest het in de buurt gebeuren. 
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Laten we die theorie toetsen aan de praktijk: in september 1516 bedreef ene Heyn 
doodslag op Jan van Dueren. Het was geen moord met voorbedachte rade maar 
manslag of doodslag in een ruzie, toen de gemoederen waren opgehitst. De Looise 
schepenbank bepaalde dat de dader binnen zes weken een houten kruis van een 
voet breed in het vierkant moest plaatsen ergens tussen de kerk van Tessenderlo 
en Kwaadmechelen. In die periode moest ook een kloostergebed en een weekmis 
worden opgedragen voor het slachtoffer. De dienst werd betaald door de dader. 
Gedurende twee jaar mocht geen familielid van de dader komen wonen in Tes-
senderlo of Kwaadmechelen Heyn zelf mocht nooit meer wonen binnen een mijl (= 
circa 5 km) van de Sint-Martinuskerk. Bovendien kreeg hij een strafbedevaart die hij 
binnen het jaar te voet moest afleggen.1

Op 31 december 1547 kwam Jasper Auswinckels voor de Looise schout en schepe-
nen “zijn zoen doen.” Hij beloofde binnen veertien dagen een kruis te plaatsen voor 
de ziel van Gielis Ooms die hij had gedood. Het zou een kruis zijn zoals op het 
graf van Willem Willems stond. De dader liet een kloostergebed doen en een mis 
na het overlijden. De dader moest aan Merten, de zoon van slachtoffer Gielis Ooms 
elf rijnsgulden betalen en dat moest gebeuren voor vastenavond, de grote feestdag 
van onze voorouders. 
De zoon Merten vergaf dan de dader de dood van zijn vader en beloofde daarvoor 
nooit wraak te zullen nemen.2 Zoon Merten deed zijn belofte niet alleen voor 
zichzelf. Hij verklaarde af te zien van wraak door hem, heel zijn familie en al zijn 
vrienden en dat voor altijd en overal of zoals het toen luidde: “Zo ver de regen 
spreidt (spraait), de wind waait en de haan kraait.” 

Een zoenstuk moest telkens twee borgstellers hebben die zouden toezien dat alles 
stipt werd uitgevoerd. Hendrik Inde Rijt en Merten Auswinckels stelden zich “borg 
en principaal voor alzulk zoenstuk.” Zij gaven hun huis in pand om de betaling te 
waarborgen. Daarna volgde een bescheid of getuigenis dat de bepalingen van het 
zoenstuk waren uitgevoerd. Broeder Mathijs Van Heeze, gardiaan of overste van de 
minderbroeders in Diest en Frans Janssens, grauwbroeder in Aarschot verklaarden 
dat zij in hun klooster een gebed hadden gedaan voor de ziel van het slachtoffer en 
zegden daarvoor betaald te zijn door de dader.3 

Frans Eyckmans beging manslag op Merten Mertens. Het vonnis van 10 oktober 
1549 bepaalde dat de dader een kruis moest zetten. De afmetingen en condities 
werden nauwkeurig bepaald. Het kruis moest elf voet hoog zijn (ongeveer drie 
meter), waarvan drie voeten in de aarde en één voet in het vierkant. Om dat 
kruis zelf te maken en te plaatsen kreeg hij twee maanden tijd. Hij moest binnen 
het jaar een eredienst (een dertigste) laten opdragen en het kloostergebed. Hij 

1  Br. Max, 64; RAH. F.T. nr. 42 gichten september 1516: wech die hij sal gaen metten voeten
   binnen jaers.
2  RAH, Tessenderlo, schepenregister 95 (nieuw 552) 1546-1551, fol. 91 r-v: Items dies heeft Merten
   voers Jasperen vergheven die doot van zijnen vader ende daer nimmermeer vraecke over te
   doene hem oft zijn naecoemelingen ende egeen van allen die vrinden alsoe verre als reghen
   spreyt, wint waeyt ene haen craet.
3  RAH, Tessenderlo, schepenregister 95 (nieuw 552) 1546-1551, fol. 91 r-v: Bescheet vanden
   voldoen vanden zoenstuck. Bruer Mathijs Van Heeze onwerdich geerdiaen (=gardiaan) der minder-
   brueders binnen Dist en brueder Frans Janssen fr(ater) van den Grauwe bruers binnen de stadt
   van Aerschot.
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moest de voetval doen in aanwezigheid van de nabestaanden van het slachtoffer. 
Het was als het brengen van de vredeskus aan de overste van de sibbe of 
familie die het slachtoffer vertegenwoordigde. Hij moest daarbij verschijnen in linnen 
klederen, blootshoofds en barrevoets. Hij vroeg vergiffenis met de helm, symbool 
van ootmoed en berouw. Hij moest ook binnen drie maanden 25 rijnsgulden betalen 
aan de familie van het slachtoffer. Twee mannen stonden borg voor hem en 
“zwoeren met gerekte vingeren voor het heiligenbeeld.”4

In 1568 bedreef Andries Gielis doodslag op Dionies Cruysstraeten. Op 14 mei 
van dat jaar kwam het zoenstuk tot stand of de overeenkomst tussen de families 
van dader en slachtoffer. Dat gebeurde voor de schepenbank van Tessenderlo 
als neutrale waarnemer en toezichter op de afhandeling. Thomas Cruysstraeten 
onderhandelde in naam van zijn overleden broer met de ‘delinkwent’ Gielis. Het 
zoenstuk werd gesloten door ‘goede peysmekers’ of vredebrengers.5

De begrafenis was al gebeurd maar de uitvaart moest nog plaatsvinden. De dader 
moest de gehouden begrafenis betalen met rechten aan de pastoor, kerk en koster. 
Hij moest zes gulden vooraf betalen voor de te houden uitvaart van het slachtoffer. 
Dan zou ook de voetval van de dader gebeuren. 

Hij moest een zoenkruis van eikenhout plaatsen dat tien voet boven de aarde 
uitstak, vier voeten in de aarde en een voet in het vierkant. Op dat kruis moest 
een eiken ‘berdeken’, een houten plaat in eik komen en daarop moest geschreven 
staan: Bidt voir die siele van Deonijs Cruystraten anno XVcLXVIII-tich. Het moest 
met brede letters geschreven zijn in olieverf. De dader moest dat kruis betalen en 
zelf zetten op de plaats waar het hem aangewezen zou worden en dat binnen zes 
weken na de voetval. De bedoeling van een zoenkruis werd duidelijk gemaakt: opdat 
iedere voorbijganger de ziel van de overledene zou gedenken. 

Dan kwam het zoenstuk in deze zaak toe aan de gebruikelijke strafbedevaart. In 
1568 was de godsdienstoorlog tussen Spanje en het opstandige Noord-Nederland 
pas begonnen. De wegen waren onveilig geworden. Daarom was er een maatregel 
uitgevaardigd dat alle strafbedevaarten waren uitgesteld of opgeheven: Alle viagieën 
ende pelegrimagiën mets den onsaligen tijde (Godt beetert) gepostponeerd ende 
aff geslagen ende … gecommuteert in soengelden. Veelzeggend was dat na 
de woorden ‘onzalige tijd’ tussen haakjes werd bijgeschreven: God betert. De 
strafbedevaarten waren nu allemaal omgezet in zoengeld. Ze moesten afgekocht 
worden. Daarom zou men 80 zoengulden aan pië legatiën en eleëmosen, aan 
vrome werken en aalmoezen besteden, op de manier zoals de vrienden van het 
slachtoffer zouden beslissen. Dat moest gebeuren in drie schijven, telkens betaald 
om de zeventien weken (een derde van het jaar) zodat binnen het jaar de hele som 
zou vereffend zijn. Om die zoenguldens te voldoen moest de dader nog voor de 
voetval plaatsvond, voldoende borgen stellen.
Tot slot kwam dan het belangrijkste in het zoenstuk of tractaat van vrede, namelijk 
de voetval. Dat was de ultieme vernedering. Er kon een voetval plaatsvinden in het 
openbaar, voor de hele gemeente of privé, alleen voor de familie van het slachtoffer 
en het gemeentebestuur, wat meestal in de beslotenheid van de kerk gebeurde. 

4  Br. Max, 64; R. Peeters, Kempische zoengedingen en strafbedevaarten tot aan de vooravond
   van de Beeldenstorm. Taxandria, 33, 1956, blz. 21 ev.: ten heylig met gereckte vingeren gesworen.
5  Peis= pax, vrede.
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In de zaak Gielis gebeurde een publieke voetval op de markt, voor alle nieuwsgie-
rigen die wilden komen kijken. Het was de ergste vernedering die de dader zijn 
hele leven lang zou tekenen. Hij bracht het er levend van af en moest niet naar 
de gevangenis maar zo een publieke vernedering was geen pretje. We geven de 
tekst ongeveer letterlijk weer:”Ten teken dat de delinkwent deze misdaad uit de 
grond van zijn hart betreurt, er genade voor wenst en boete wil doen, zal hij in 
eigen persoon op een vooraf bepaalde dag op de markt naar de mis komen in 
zijn schande en barrevoets, blootshoofds en in zijn linnen kleren (ondergoed) en 
daar een behoorlijke voetval doen en op zijn knieën om genade bidden tot God de 
Heer en de vrienden van het gestorven slachtoffer. Tegelijk moet hij in zijn hand 
een brandende wassen kaars van een pond houden. Daarna moet hij naar de kerk 
van Tessenderlo gaan en om de zoen te ontvangen die kaars plaatsen voor het H. 
Sacrament en daar ter ere van de Heilige Wonden van Ons Heer Jesu Christi vijf 
onzevaders en vijf weesgegroeten op zijn knieën bidden. Hij moet ook de kosten 
van die dag volledig zelf betalen.” 

Nog was het niet gedaan, want onze voorouders, gestaald door ervaring, waren 
ook bezorgd om wat er achteraf zou kunnen gebeuren. Zowel de dader als de 
familie van het slachtoffer bleven in die kleine leefgemeenschap Tessenderlo wonen 
en zouden elkaar nog vaak ontmoeten. Als dat in een herberg gebeurde en in 
dronken toestand, konden er weer woorden vallen. Zelfs dat werd voorzien. “De 
dader,” zo ging het zoenstuk verder, “moet zich de rest van zijn leven stil tot die 
partij (de familie van het slachtoffer) gedragen, zonder te miszeggen of te misdoen 
in woorden of wensen, nooit meer willens of wetens in hun gezelschap komen en 
als hij ontwetens toch bij hen komt, mag hij nog één keer drinken en dan van 
daar weggaan.”

Als al de bepalingen van het zoenstuk waren afgehandeld en alles betaald was, 
werd in de schepenakten vermeld dat alle schuld van de dader in naam van het 
Looise gerecht was kwijtgescholden. De dader Andries moest uiteindelijk beloven 
geen wraak te nemen op het gerecht voor de vernedering die hij moest ondergaan.6 
 
Het laatste element dat in de zoen naar voor kwam, was het afschermen van 
de dader voor de familie van het slachtoffer. Het is te begrijpen dat bij een 
toevallige ontmoeting de familieleden en vrienden van een slachtoffer mogelijk hun 
rancuneuze gevoelens niet de baas konden blijven en er weer woorden zouden 
vallen. Dat verklaart het verbod van een dader van buiten het dorp zich in Tes-
senderlo te vestigen. Elders werd bepaald dat bij een toevallige ontmoeting in een 
herberg de dader nog eens mocht drinken maar dan moest vertrekken.

François Van Gehuchten

6  RAH, Tessenderlo, schepenregister 87, fol. 51 r-v: geen wraecke te doen op eenigen officieren,
   scepenen ende dienderen. Br. Max, 64 situeert in 1578 en noemt de dader Theuwis Gielis.
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‘t Daghet

Disco, Tecno, Metal, ….woorden die staan voor muziek en dans van deze tijd. In 
1960 ging het er nog gemoedelijker aan toe. Ondanks de snelle opmars van beat en 
rock ‘n roll kon volksdansen toen ook nog bekoren.

Op 8 november 1959 werd, op initiatief van de toenmalige voorzitter van VAB/VTB 
Karel Verachtert, een folkloristische dansgroep voor jongeren opgericht. Wat later 
kreeg die de naam ‘’t Daghet’. Bij de oprichting kwamen 18 deelnemers opdagen De 
dansgroep bleef bestaan tot midden de jaren zeventig.

Onder leiding van H. Jamar uit Ham leerden ze de eerste passen van het volksdan-
sen. Er werd geoefend in het Sint-Martinus-achterzaaltje. Later werd er geoefend 
in zaal ‘Central’. Jamar moest omwille van gezondheidsredenen al vlug ontslag 
nemen. Hij werd opgevolgd door Mit Impe uit Hasselt. Onder haar leiding werd al vrij 
snel opgetreden. De deelname aan de ‘Talenstoet’ in Kortijk in 1960 was de eerste 
echte uitstap. Later volgden nog andere optredens. O.a. voor de BRT tijdens het 
eerste Europees Lentetornooi in Opoeteren. In 1961 was er ook nog de organisatie 
van een VTB-Volksdansfestival in Tessenderlo.

In 1963 kreeg de groep een heus uniform. Voor de meisjes bestond dat uit  een 
rode rok, witte bloes en zwart vestje, voor de jongens uit een grijze broek, wit 
hemd en rode vest.

Na Mit Impe leidden nog vijf andere jongeren de dansgroep. Marie-Therèse Claes, 
Yvo Meertens (Veerle), Elvie Claes, Griet Vertessen en Agnes Vertessen.

Bea Verachtert

In 1963 kreeg de groep een heus uniform. Dat moest op de foto.
We herkennen :
1ste rij: Lea Duchesne, Anita Corvers, Godelieve Verachtert, Bea Verachtert.
2de rij: Myriam Vanschoonbeek, Maria Vandingenen, Lutgarde Groffy, Rein-
hilde Verachtert, Gaby Delsupehe, Karel Verachtert.
3de rij: Rik Claes, Marcel Gielen, André Geskens, Jan Claes, Karel Thys, Ward 
Hermans, Karel Soors, Paul Theys.
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Een pastoor krabt in zijn haren…

Dat familienamen rond 1600-1650 nog niet altijd en overal vastlagen en nogal 
eens met de natte vinger werden ingevuld, moge blijken uit wat volgend echtpaar 
overkwam.

Jan Peeters en Catharina Houtmeyers lieten hun eersteling Peter dopen op 14 april 
1627 bij pastoor Joris Van Den Beemde (1614-1632). Er waren geen problemen. 
Hun tweede kindje Anna werd gedoopt op 13 juli 1628 bij dezelfde pastoor. Geen 
problemen. Bij de doop van het derde kind Christiaan op 27 december 1633 bij 
pastoor Pijnappels (1633-1634) heette de vader ineens Meeuwis. Maar daar werd 
geen verder geen probleem van gemaakt. Toen pastoor Drijvers (1634-1653) echter 
het vierde kind Helwigis op 09 februari 1636 moest dopen, schreef hij volgende 
akte:

“1636 9 feb. bapfisate est HeyJwigis filia Jo(ann)is Peters et Catharinae Heytmers 
uxoris, susceperunt Jo(ann)es Neys et Adriana Helders. Nota: p(rae)cedentes coni-
uges e(ss)e exteros, saltem alterum sp(on)sorium, et non constat de eorum matri-
monio unde hoc inquiremus”.

Vertaling: “Op 9 februari 1636 werd Helwigis gedoopt, dochter van Jan Peters 
en Catharina Heytmers zijn huisvrouw; doopheffers waren Jan Neys en Adriana 
Helders. Gelieve te noteren dat voorgaande ouders vreemden zijn, ten minste de 
tweede van de doopgetuigen. En er staat niets vast betreffende hun huwelijk om 
dit te onderzoeken”.
	 I
Men kan zich voorstellen dat pastoor Drijvers hierover met de peter en meter en 
vroedvrouw heeft gepraat. Dat de meter van elders kwam moet hem achterdochtig 
hebben gemaakt. Hij is klaarblijkelijk in de parochieregisters naar een huwelijk van 
het echtpaar Peeters - Houtmeyers gaan zoeken en natuurlijk niets gevonden. 
Vandaar zijn Nota.

Want heel de zaak is te herleiden tot een losjes omgaan in die tijd met familiena-
men: want Jan Peeters trouwde met Catharina Houtmeyers op 02 februari 1625 als 
Jan Meuwis. Zoals hoger vermeld heette de vader ook Meeuwis bij de doop van 
zijn kind Christiaan.

De familienaam Houtmeyers werd “op het gehoor” als volgt neergeschreven: bij 
huwelijk	 1625: Catharina Haudtmeyers
bij dopen	 1627: Leyen Heytmeyers
		  1628: Lijn Heytmeers
		  1633: Catlijn Heytmers
		  1636: Catharina Heytmers

Als men nu in een of ander verband iets wil vertellen over deze Catharina, welke 
familienaam moet men dan nemen om deze persoon te duiden? Keuze genoeg 
en niemand kan aan de hand van dokumenten uitsluitsel geven. Want de pastoors 
moesten hun gegevens verzamelen uit de mond van mensen die meestal noch 
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lezen noch schrijven konden en uit hun dialect moesten ze maar proberen er iets 
van te maken. Maar om de zaak simpel te houden, aarzele men niet om het te 
houden bij een genormalizeerde familienaam: Houtmeyers.

Volgens Gichtenboek Tessenderlo N.66 folio 101 r van 22.01.1636 doen Jan Pee-
ters en zijn vrouw Catharina Houtmeyers en consoorten verheffing van hun erfgoe-
deren na het overlijden van Martin Houtmeyers. In het parochieregister folio 153 
vind men zijn overlijden op 29 october 1635 als Marten Neytmers cum exequiis. 
De samensteller van de alfabetische klapper op de dopen van Tessenderio heeft 
er wel een Marie Heytmers van gemaakt. Nu is er maar één Martin Houtmeyers 
van dewelke tussen 1606 -1616 vier kinderen in Tessenderlo werden ingeschreven, 
en dat is Martin die gehuwd was met Maria Gellekens die op 4 mei 1616 werd 
begraven. Martin Houtmeyers hertrouwde met Maria Pinchsten/Pinckx en zij hadden 
samen nog twee kinderen. Maria Pinckx werd op 3 november 1635 begraven.

Er weze nog vermeld dat men op film 619.691 (item 6) in het register van testamen-
ten 1614-1663 op blad 176 recto “in meert” 1636” het testament kan vinden van Jan 
Peeters “sieck liggende”, man van Catharina Hautmeyers. Uit dit testament blijkt dat 
het echtpaar in Schoot woonde. De datum van begrafenis van Jan Peeters is niet 
bekend doordat de inschrijvingen van begrafenissen vanaf 1636 leemtes beginnen 
te vertonen om vanaf 1648 tot 1663 volledig te ontbreken. Wel weten we dat zijn 
weduwe hertrouwde op 27 mei1636 met Jan Hulshagen uit Zelem. De opsteller van 
de klapper op de huwelijken van Tessenderlo maakte er “Sulfhagen” van. 	

Frans Van Thienen
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